



628. 岳飞辞职

公元1137年二月，宋高宗任命岳飞为大尉兼湖北、京西安抚使。三月，岳飞请求将淮西部队统一归自己指挥，以收复失地，皇上诏准，但遭枢密院长(中央军委秘书长)秦桧阻挠。四月，岳飞怒而提出辞职并离开部队。宰相张浚上疏，指责岳飞拥兵自重且以辞职要挟皇上，遂派兵部侍郎张宗元至岳飞部队任监军。

629. 淮西兵变

由于宰相张浚及秦桧阻挠，岳飞要求对淮西部队加强管制的建议未能采纳。公元1137年八月，淮西部队四万余人发生兵变，集体投奔金人扶持的伪齐皇帝刘豫。宰相张浚引咎请辞，九月，宋高宗下令免去张浚宰相职务，重新启用原宰相赵鼎主持中央日常工作。皇上下诏，奖励岳家军现金十万缗(一缗约一貫钱)。

630. 宋金议和

公元1138年十月，金国派使节张通古、萧哲与南宋王朝商谈议和事宜。许多大臣纷纷反对，但宋高宗觉得可以试行。十二月，宋高宗下诏说：“金国大使专程来大宋谈判，向我们示好，并答应归还占领大宋的河南及陕西领土，归还徽宗皇帝遗体及皇族亲属，其他并无所求。请尚书省张榜公布这份议和告示。”

631. 战争又起

宋高宗高兴得太早了。和平协议墨迹未干，金人立马反悔。公元1140年五月，金兀术率金兵卷土重来，先后攻克东京汴梁、西京洛阳，南宋守将纷纷投降。岳家军中流砥柱，殊死抵抗，先后收复颍昌(今河南许昌)、郑州、汝州。七月，岳家军收复西京洛阳，然后与金兀术战于郾城(今河南境内)，大获全胜。这时，南宋朝廷要求岳飞停战。岳飞无奈退兵，遭金兵追击。

前方将士浴血奋战，后方宋高宗在秦桧鼓动下与金人频繁谈判议和。公元1140年九月，南宋朝廷要求所有部队都撤出战斗，退回营寨。金兵乘机抢占地盘。

632. 岳飞下狱

公元1141年六月，宋高宗赵构任命秦桧为尚书左仆射兼枢密使，军政大权独揽。七月，秦桧将自己组织编写的前任皇帝文集《徽宗实录》敬献给宋高宗。同月，南宋朝廷解除岳飞一切军政职务，令其接受组织调查。十月，岳飞以“莫须有”罪名被批捕，由监察院长(御史中丞)何铸、最高法院院长(大理卿)周三畏共同审理此案。

633. 耻辱协议

将岳飞等主战派被解职之后，宋高宗与秦桧等抓紧与金人议和。公元1141年十一月，宋金双方签订盟约，商定双方以淮河为界各自撤兵。附加条件是：南宋割让唐州(今河南唐河县)、邓州(今河南邓州市)；每年向金人缴纳白银二十五万两，绢二十五万匹。当时中原地区尽数归金，所谓和约其实是赔偿协议。(老白)

让不一样的童年同样绽放

□马丽樱(河南平顶山)

提起童年，人们会自然地把它与快乐、天真、无忧无虑这些美好的字眼联系在一起。然而在福利院里，有这样一群孩子，他们没有父母的陪伴，没有太多的宠爱，还要与病痛抗争，并且难以完全康复，但是在福利院工作人员的呵护下，孩子们坚强、乐观地成长，向着阳光努力绽放。

福利院养育的孩子是被父母遗弃的残障儿童，他们大多患有重度疾病。目前，全国民政部门儿童福利机构养育的孤残儿童有将近11万名，他们是社会上最需要帮助的弱势群体。作为孤残儿童的监护人和抚养人，我们任重而道远，不仅要不怕苦、不怕累，还要怀有一份执着的信念，持有一颗沉静的心。

记得来福利院工作的第一天，当时的王宏副院长对我们说：“先看看孩子们吧，他们是福利院一切工作的中心。”来到二楼，看到那么多的患病孩子，他们有的到处乱跑，看着我们憨笑；有的扶着床栏，挣扎着想要起来观望；有的则对我们的到来毫无反应。这些孩子们的状况比我想象的更为严重，看到这些，我有些不知所措，理想与现实的差距让我有些迷茫，难道自己今后就要整

天面对这样一群孩子？

工作一段时间后，我渐渐改变了当初的想法，这里的孩子虽不健全，但他们也有感情，你对他们好，他们就会特别开心。通过工作和学习，我也找到了自己奋斗的信念，正如中青院少儿研究所所长董小军教授所言：每一个生命来到这世上，都是有尊严的，无论他是怎样脆弱，我们都要让他活得有体面。我们福利院工作者的使命就是帮助这些脆弱的生命更好地生存和发展。我们院有一位用头作画的小画家，她叫党凯歌，今年13岁，不满周岁就来到福利院，患有肌无力，不会讲话，不能走路，但大脑正常，会用眼睛表达自己的需求。到了学龄期，为了让凯歌更好地接受教育，我院联系北京生命树助养中心的工作人员教她学习基础课程，给她定制了一个可以套在头上的画笔，并且招募美术专业的志愿者教她画画。现在党凯歌能认识常用汉字，会一些基础数学，并能阅读简单的英文读本，她以脑瘫画家黄美廉博士为偶像，立志要学好画画来养活自己。正是福利工作者的关爱，让

本已被遗弃的生命重放光彩。

不过能做到这一点并不容易，需要付出大量的时间、感情和精力，在我的周围就有这样一些同事，为了让孩子们早日康复，他们不辞辛劳、用点点滴滴的爱去温暖孩子们的生活。孤残儿童党明辉生病住院两个月，康教人员每天推着轮椅带她接受治疗，为了让党明辉放松心情，还推她去公园散心，买她喜欢的小吃和点心；我院的医疗负责人在做完结石手术，短暂休息后就赶回单位上班，为需要住院的孩子办理入院手续；护理员阿姨们自学理发技术，解决了孩子们理发难的问题；护理员组长更是把孩子们的冷暖记挂在心上，冬天，有些孩子不停地把鞋袜蹬掉，她就想办法，自己用毛线织了一些可以系带的厚袜子，让孩子们的小脚不再受冻。

不仅仅是他们，作为福利院工作者，我们每天都简单而繁琐地忙碌着，帮助孩子们康复与成长，直到他们回归家庭、回归社会，这是我们最大的欣慰。让我们共同努力，为他们撑起一片蓝天，让不一样的童年，同样绽放。

谁陪你度过荏苒时光

□马亚伟(河北保定)

国外网站有个“晒光阴”的活动，就是把不同时代的照片进行对比，同样的场景，同样的人，连衣服、表情也都相似，只是人的容貌已经发生了翻天覆地的变化。

60年前，年轻的爸爸手牵抱着足球的儿子；60年后，儿子抱着足球牵着已经老迈的爸爸。40年前，夫妻两个那么年轻，丈夫英俊，妻子漂亮；40年后，两个人在同一个地方，穿同样的服装，表情还是原来的表情，手依旧相牵，只是两人容颜已老。

这些照片，又一次让我们感慨：时间都去哪儿了！时间在树木的年轮上，也在我们的容颜上。不由想起那年春晚上大萌子女的那组照片，一样的情感，一样的感慨。

“物是人还在，曲终人未散，是为幸福。”人生漫漫，时光如水，谁陪你度过荏苒时光？

想想多年前，我们还是父母膝下的顽童，牵着妈妈的手，把纯真的笑容定格在某一个年代。时光如箭，转眼间我们已长大，父母却已经老去。这么多年，他们依旧陪伴在身边，这便是人生的大幸福。多年里，父母一直在离我不远不近的地方。

我们之间，远的是距离，近的是心，父母没有一刻不挂念我的。去年我生病了，吃了很多药都不见好转。父亲和母亲放下手里的活儿，火速来到我的身边，母亲给我做各种好吃的调养身体，父亲陪我聊天散心。没多久，我的病就彻底好了。原来，爱才是最好的药。父母是这个世界上最温暖的依靠，他们永远不离不弃，默默陪我们度过荏苒时光。

人生中，总有很多来了又去的朋友。生活的码头百舸千帆，很多朋友匆匆地来，又匆匆地去。但是，总有几个朋友，陪我们走过荏苒时光，彼此的感情跨越了漫长的时光之河，已经难舍难离。我有一个从小一起长大的朋友，我们性格迥异，经历不同，却成为了一生的朋友。我们会在早晨起床后打电话给对方，聊昨夜的梦境。那次，我告诉她：“我梦到我的手受伤了，不是个好兆头。朋友如手足，你要注意哦，不要出什么事。”她在电话那头咯咯地笑了：“你的想象力也太丰富了，这么迷信！”不过她还是听了我的话，本来打算那天搭车去市里，后来就没去。让我们感到惊奇的是，她要搭的那辆车真的出了点小事故，还有人受伤

了。她庆幸我提醒了她。难道冥冥中真的有一种心灵感应？

午后的阳光下，我看到丈夫头上赫然闪着一根白头发。我凑过去，按住他的头，狠狠地拨下那根白头发，然后很感慨地抒情：“我的爱人，老了！”他笑了：“又开始酸了，我鸡皮疙瘩都起来了！”不过，他还是配合我，学着我的腔调，像年轻时那样为我读诗：“当你老了，头白了，睡意昏沉……多少人爱你青春欢畅的时辰，爱慕你的美丽，假意或者真心，只有一个人爱你那朝圣者的灵魂，爱你衰老的脸上上的皱纹……”我说：“我认识你都快20年了！”他也感慨：“20年了！我们还陪在彼此身边。下一个20年，下一个20年，我们还要在一起……”忽然间，我的眼泪出来了。

谁陪你度过荏苒时光？是那些生命中最重要的人。我知道，人老了都爱回忆往事，但很少有老人会想自己一生赚了多少钱，坐上了什么职位。老去的光阴里，我们追忆似水流年，想起的一定都是那些陪你度过荏苒时光的人。他们，带给我们温暖一生的回忆，是我们今生最大的财富。